



世界，因您而美！

——新——质——教——育——展——播——



编辑 谢颖
版式 梁燕
总检 张浩

▶▶3个多月前的6月16日，对于卿光亚来说，是个特殊的日子，当天既是父亲节，也是成都光亚学校一年一行的毕业典礼。今年，卿光亚作为校长与父亲，为自己的小儿子颁发了毕业证书，而他的大儿子卿恩亚博士，则作为成都光亚学校的首届毕业生，在典礼现场为学弟学妹们送上了祝福，为母校发展由衷喝彩。

▶▶时光荏苒，对于卿光亚来说，三个儿子的成才或许是他办学的初衷，而在经过三十余年发展之后，都江堰光亚学校已然成为教育领域的一颗璀璨明珠。



新中国第一所民办学校校长卿光亚： 让学校每位教师都成为教育家

从无到有 创办新中国第一所民办学校

1992年，36岁的卿光亚为了6岁儿子的入学问题，几乎跑遍了全成都，却一直找不到理想的学校，“我希望孩子能健康快乐地成长，而非成天埋头做题，但那些学校都和我的预期相去甚远。”在父亲的建议下，本非教育行业中的卿光亚拍板决定：为了儿子，自己创办一所学校。

当时的中国，还没有“私立学校”，而卿光亚作为民办教育第一人，首先就在行政审批的环节遇到了困难。为了获得办学许可，他连跑了不少部门，有人告诉他“办学主体只能是政府”。碰了钉子的卿光亚回家后，开始一页页查找相关法律条文，终于翻到：“国家鼓励集体经济组织、国家企事业组织和其他社会力量，依照法律规定举办各种教育事业。”

有了法律依据，在时任都江堰市委书记徐振汉、都江堰教育局局长刘安妮的支持下，1992年6月16日，光亚学校在都江堰市教育局正式登记注册，民办学校办学许可证发到了卿光亚的手中。在都江堰一片原本荒芜的田野上，卿光亚成功创办了新中国成立后大陆第一所由公民个人创办的义务教育阶段学校——光亚学校。

当年7月7日，光亚学校开始招生，在当时的四川日报头版刊登了广告，拟招100人，学费为1800元一个月。“起初很怕招不到学生，想着能招到100人就很满意了，但结果却远超过了我的预期。”卿光亚回忆起招生报名时的“火爆”场景，“当时报名点设在岷山饭店，结果前来报名和咨询的家长太多了，把酒店大堂挤得水泄不通，出于安全考虑，我们只好把报名点挪到旁边的盐道街小学。”就这样，仅两天时间，光亚学校首届报名人数就达2000多人，最后经考试选拔出160多人。

这个结果给了卿光亚很大的信心，“从大家的报名热情中就可以看出，民办教育潜力巨大。家长们对新颖的教育理念和更多的教育可能十分渴望。”

守正创新 打造极富特色的优质学校

在光亚学校创办之初，卿光亚就将学习来的先进、开放的教育理念付诸实践。为落实“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的教育思想，他尝试迈出“改革”第一步，就是将英语教育作为光亚学校的办学特色。

在当时，四川的学生初一时才接触英语，而光亚学校从小学一年级就开始进行英语教学，为此，卿光亚还专门聘请了外国教师。“我们是全国第一所请外教的学校，这在当时引起了不小的轰动，国家很支持，还给我们发了外国专家许可证，这也是第一张外



1992年，光亚学校开学典礼，校长卿光亚致辞。



新中国第一所民办学校创办者卿光亚

国专家许可证。”卿光亚说，“想要让教育真正与国际接轨，能够面向世界，就一定要学好英文，放到现在，英文教育依然备受重视，也证明我们当年的创新是对的。”

此外，卿光亚还将体育和卫生作为学校的办学特色。“我当时不想把应试作为学校的特点，所以开齐了德智体美群的课程。”在这个想法的指导下，光亚学校建有两个百米足球场，每天设有两节体育课。而劳动卫生也成为专门的课程，下午或中午各班打扫卫生，必须满20分钟，打扫完毕之后以洗手6步法作结。卿光亚认为爱锻炼和讲卫生是生存技巧，也是文明的象征，这个办学特色也延续至今。“一直到现在，每年的开学讲话我都会告诉新生们，在光亚学校所学的第一项就是讲卫生，第二项就是爱锻炼，第三项是会学习。”

在卿光亚看来，学校确定的办学理念必须要长期坚持下去，在光亚学校的发展历程中，这一点也得到了真正贯彻。如今，已经历32载春秋的光亚学校，仍然秉承着“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的教育思想，以诚实、博爱、勤劳、勇敢等品质的教育理念，致力于培养出具有创新能力，能适应21世纪挑战的德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

今天的光亚学校已发展成为一所完整的K15学校，设有幼儿园、小学部、初中部、高中部。学校占地132亩，森林覆盖率超过80%，绿意盎然的校园既是孩子们的花园、学园，更是乐园。在教学方面，学校充分发挥办学优势，整合中外教育专家、名师团队

的优质教育资源，针对学生实际，研发适合学校发展的课程体系。此外，学校以生涯规划指导成长为抓手，着力教师的教学创新和学生学习习惯培养，让学生在光亚享受个性化教育。更难得的是，今天的光亚学校学费与32年前完全相同，依然是1800元每个月。截至目前，光亚学校已培养出上万名优秀学子，校友更是遍布世界各地。

展望未来 让每位教师都成为教育家

卿光亚谈到，当年光亚学校的诞生，宛如春雨后萌发出的第一根青笋。它的问世，向社会证明了教育的更多可能，可以说，也为相关政策制定和实践探明了前路。

就在光亚学校成功创办并完成招生3个月后，1992年10月，中国共产党第十四次全国代表大会召开，大会报告指出“鼓励多渠道、多形式社会集资办学和民间办学，改变国家包办教育的做法”，1993年2月，中共中央、国务院颁布了《中国教育改革和发展纲要》，再次提出“改变政府包揽办学的格局，逐步建立以政府办学为主体、社会各界共同办学的体制。”“国家对社会团体和公民个人依法办学，采取积极鼓励、大力支持、正确引导、加强管理的方针”。

此后，全国民办学校迅猛发展，从1992年9月的一所，迅速激增到上千所，仅成都就有百来所。“成功创办中国大陆第一所民办学校，给全国做了表率，我很自豪，也很荣幸。经过多年的发展，民办教育取得了不俗的成绩，但我们在肯定成绩的同时，也应该清醒认识到民办教育眼下存在一些问题和不足，当然还有挑战，比如区域性发展不平衡，部分学校招生困难等。”

但谈及光亚学校的未来，卿光亚依然信心坚定，“无论外界如何变化，我们都会继续提高光亚学校教师的专业水平，让每一位教师都能成为教育家。建设教育强国，要求我们的老师将‘职业’升华为‘事业’，从做教书匠提升为做教育家，要热爱教育，热爱学生，也要勤于钻研，勇于实践。”

今年9月10日是第40个教师节，今年教师节的主题为“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”，而这也正是卿光亚对学校老师们的要求和期待，“希望老师们能够担负起教书育人、传承文明的使命，不断创新科学教育方法，促进教育公平，弘扬教育家精神。”

秉持“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的教育思想，32年毫不动摇，才有了光亚学校的今天。卿光亚表示，“我们要将这个理念融入到学校每一堂课中，将所教知识与世界发展、社会实践紧密结合，在时代洪流中坚持，将光亚学校建设为一所百年名校。”

华西都市报·封面新闻记者 杨旭斌
本版图片由成都光亚学校提供



光亚学校校园内芳草萋萋绿树成荫。